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Odpovědi na vybrané výroky byly využity pro konstrukci škál Spokojenost s pracovním prostředím 
SATJOB (Práce na této škole se mi líbí, Doporučil/a bych tuto školu jako příjemné pracoviště, Se 
svým působením v této škole jsem spokojen/a, Celkově jsem se svou prací spokojen/a) a Spokoje-
nost s učitelskou profesí SATTEACH (Výhody učitelského povolání jednoznačně převažují nad jeho 
nevýhodami, Kdybych se měl/a znovu rozhodnout, opět bych si zvolil/a práci učitele, Lituji svého 
rozhodnutí stát se učitelem/učitelkou, Napadá mě, jestli jsem si raději neměl/a vybrat jiné povolání).

Index ekonomického, sociálního a kulturního statusu ESCS
Index ekonomického, sociálního a kulturního statusu (Index of Economic, Social and Cultural Sta-
tus  – ESCS) se liší od výše uvedených odvozených proměnných tím, že je konstruován specific-
kým způsobem kombinací jiných indexů a škál. Socioekonomický status je standardně vnímán jako 
kombinace vzdělání, zaměstnání a příjmu. Protože však šetření PISA nezjišťuje příjem domácností, 
používá se k odhadu bohatství vlastnictví určitého typu vybavení. Obrázek P4.3 níže ilustruje stavbu 
indexu ESCS v rámci šetření PISA 2015.

Obrázek P4 .3 Konstrukce indexu ekonomického, sociálního a kulturního statusu 
ESCS
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Index ESCS je vypočítán na základě informací o zaměstnání rodičů žáka, dosaženého vzdělání a vlast-
nictví vybavení domácnosti. Zaměstnanecký status otce a matky (resp. zákonných zástupců) je zjiš-
ťován prostřednictvím otevřených otázek v žákovském dotazníku. Odpovědi žáků jsou kódovány na 
základě mezinárodní klasifikace ISCO tak, aby byly v zúčastněných zemích srovnatelné (viz kapitola 
Sběr dat a jejich vyhodnocování). Získané čtyřmístné kódy jsou převedeny na mezinárodní index so-
cioekonomického statusu povolání (ISEI) zvlášť pro matku a zvlášť pro otce. Nejvyšší socioekonomický 
status (HISEI) je potom pro každého žáka definován jako vyšší hodnota z těchto dvou kódů.

Dosažené vzdělání rodičů zjišťují dvě otázky z  žákovského dotazníku, jedna zaměřená na matku 
a  druhá na otce žáka. S  využitím Mezinárodní standardní  klasifikace  vzdělávání (ISCED) jsou  


